

П Р И К А З ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии ТОЛБУХИНУ

Войска 3-го **УКРАИНСКОГО** фронта, продолжая наступление, сегодня, 23 августа, штурмом овладели городами **БЕНДЕРЫ** и **БЕЛГОРОД-ДНЕСТРОВСКИЙ** (**АККЕРМАН**) — важными опорными пунктами обороны противника на Нижнем Днестре.

В боях отличились:

за овладение городом **БЕНДЕРЫ** — войска генерал-лейтенанта **ГАГЕНА**, генерал-майора **ШКОДУНОВИЧА**, генерал-майора **КРУЗЕ**; артиллеристы генерал-майора артиллерии **БАЛАЕВА**, полковника **КОВАЛЕВА**; летчики генерал-полковника авиации **СУДЕЦ**;

за овладение городом **БЕЛГОРОД-ДНЕСТРОВСКИЙ** (**АККЕРМАН**) — войска генерал-лейтенанта **ШЛЕМИНА**, генерал-лейтенанта **БАХТИНА**, полковника **НИКИТИНА**, полковника **ВЛАСОВА**, подполковника **СМИРНОВА**; артиллеристы генерал-майора артиллерии **АЛЕКСЕЕНКО**; летчики генерал-лейтенанта авиации **ЕРМАЧЕНКОВА**; моряки контр-адмирала **ГОРЮНОВА**, капитана 2-го ранга **ДАВЫДОВА**, майора **ГРИГОРЬЕВА**; саперы генерал-полковника инженерных войск **КОТЛЯРА**, полковника **НОМИНАС**, полковника **ПУЗЫРОВСКОГО**.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городами **БЕНДЕРЫ** и **БЕЛГОРОД-ДНЕСТРОВСКИЙ** представить к награждению орденами.

Сегодня, 23 августа, в 23 часа столица нашей Родины **МОСКВА** от имени Родины салютует доблестным войскам 3-го **УКРАИНСКОГО** фронта, овладевшим городами **БЕНДЕРЫ** и **БЕЛГОРОД-ДНЕСТРОВСКИЙ**, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия **ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ** руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение **БЕНДЕРЫ** и **БЕЛГОРОД-ДНЕСТРОВСКИЙ**.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немцам захватчикам!

*Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.*

23 августа 1944 года.

П Р И К А З ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Маршалу Советского Союза КОНЕВУ

Войска 1-го **УКРАИНСКОГО** фронта, развивая наступление, сегодня, 23 августа, штурмом овладели городом **ДЕМБИЦА** — крупным центром авиационной промышленности и важным узлом коммуникаций на Краковском направлении.

В боях за овладение городом **ДЕМБИЦА** отличились войска генерал-лейтенанта **ЖАДОВА**, генерал-полковника **КУРОЧКИНА**, генерал-лейтенанта **ЛЕБЕДЕНКО**, генерал-майора **ОЗИМИНА**, генерал-майора **ТЕРТЫШНОГО**, генерал-майора **ПИЧУГИНА**, генерал-майора **МОТОВА**, генерал-майора **МЕТАЛЬНИКОВА**, генерал-майора **ЗУБОВА**, генерал-майора **МИЩЕНКО**, полковника **СКРЫГАНОВА**, полковника **КУЧЕРЕНКО**, полковника **ПЕТРЕНКО**, полковника **ГРИНВАЛЬД-МУХО**; артиллеристы генерал-полковника артиллерии **ВАРЕНЦОВА**, генерал-майора артиллерии **ПОЛУЭНТОВА**, генерал-майора артиллерии **КАБАТЧИКОВА**; танкисты генерал-полковника танковых войск **НОВИКОВА**, генерал-майора танковых войск **ЧУПРЫГИНА**, генерал-майора танковых войск **РОМАНОВА**, генерал-лейтенанта танковых войск **ПОЛУБОЯРОВА**; летчики генерал-полковника авиации **КРАСОВСКОГО**, генерал-майора авиации **КАМАНИНА**, генерал-майора авиации **ГАЛУНОВА**, генерал-майора авиации **АРХАНГЕЛЬСКОГО**, полковника **ЮЗЕЕВА**; саперы генерал-лейтенанта инженерных войск **ГАЛИЦКОГО**, полковника **ПОДОЛЬНОГО**, полковника **КОНЦЕВОГО**; связисты полковника **НЕСТЕРОВА**, полковника **БОГОМОЛОВА**.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом **ДЕМБИЦА**, представить к присвоению наименования «**ДЕМБИЦКИХ**» и к награждению орденами.

Сегодня, 23 августа, в 24 часа столица нашей Родины **МОСКВА** от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го **УКРАИНСКОГО** фронта, овладевшим городом **ДЕМБИЦА**, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия **ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ** руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение **ДЕМБИЦА**.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немцам захватчикам!

*Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.*

23 августа 1944 года.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 22 АВГУСТА

В течение 22 августа к югу от города **ТАРТУ** наши войска с боями заняли 30 населенных пунктов и среди них **ВИСНАПУ**, **ЛУКЕ**, **ВАПРАМЛЕ**, **ПЭЭДУ**, **МАКИТА**, **ВАНА-ОТЕПЯ** и железнодорожная станция **ПЭЭДУ**. Наши войска перерезали железную дорогу и шоссе Тарту—Валга.

Западнее и юго-западнее города **ИЕЛГАВА** (**МИТАВА**) наши войска отбивали атаки крупных сил пехоты и танков противника.

Юго-восточнее города **ЛОМЖА** наши войска, сломив сопротивление противника, овладели крупным узлом шоссе с городом **ЗАМБРОВ**, а также с боями заняли 40 других населенных пунктов и среди них **КОТЫ**, **БОРОВО**, **ПОРЫТЕ ЯБЛОНЬ**, **ДЛУГОБОЖ**, **ХОЖЕЛИ**, **ГЖИМКИ**, **ГОЛЕМБЫ ЛЕСНЕВО**.

Северо-восточнее **ПРАГА** наши войска с боями очистили от противника южный берег реки Западный Буг на фронте 65 километров от населенного пункта **ОЛЕХНЫ** до населенного пункта **СЛОПСК**, заняв при этом более 40 населенных пунктов, в том числе **САДОЛЕСЬ**, **ВИЛЬЧОГЕМБЫ**, **ГОРБИНЫ**, **КАМЕНЬЧИК**, **ЛЯТОШЕК**, **ДЕСКУРУВ**, **СЛОПСК**, **ДОМБРУВКА**.

Войска 2-го **УКРАИНСКОГО** фронта, перейдя в наступление, при поддержке массированных ударов артиллерии и авиации, прорвали сильную, глубоко эшелонированную оборону противника северо-западнее города **ЯССЫ** и за 3 дня наступательных боев продвинулись вперед до 60 километров, расширив прорыв до 120 километров по фронту.

В ходе наступления войска фронта штурмом овладели мощными опорными пунктами обороны противника — городами **ЯССЫ**, **ТЫРГУ-ФРУМОС**, **УНГЕНЬ**, а также с боями заняли более 200 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты **ГЭНЭШТИ**, **КРУЧА**, **ДОРОШКАНИ**, **ВОЙНЭШТИ**, **МОГОЩЕШТИ**, **СОКОЛА**, **МИРОНЯСА** и железнодорожные станции **УНГЕНЬ**, **КУКУТЕНИ**, **ПОДУ ИЛОАЕЙ**, **СЫРКА**, **ТЫРГУ-ФРУМОС**, **ЧИУРЯ**, **БЫРНОВА**.

По предварительным данным, за 3 дня боев с 20 по 22 августа войска 2-го **УКРАИНСКОГО** фронта нанесли противнику следующие потери:

УНИЧТОЖЕНО: танков и самоходных орудий — 89, орудий разных калибров — 225, минометов — 275, пулеметов — 660, автомашин — 880, тракторов — 20, паровозов — 7. Противник потерял только убитыми свыше 13.000 солдат и офицеров.

За это же время войска 2-го **УКРАИНСКОГО** фронта **ЗАХВАТИЛИ** следующие трофеи: танков и самоходных орудий — 17, орудий разных калибров — 19, минометов — 503, пулеметов — 801, винтовок и автоматов — 11.387, эшелонов с продовольствием — 2, вагонов — 147, складов с боеприпасами, вооружением, снаряжением и продовольствием — 26. **ВЗЯТО В ПЛЕН** — 7.000 немецких и румынских солдат и офицеров.

Войска 3-го **УКРАИНСКОГО** фронта, перейдя в наступление, при поддержке массированных ударов артиллерии и авиации, прорвали сильно укрепленную и развитую в глубину оборону противника южнее **БЕНДЕРЫ** и за 3 дня наступательных боев продвинулись вперед до 70 километров и расширили прорыв до 130 километров по фронту.

В ходе наступления войска фронта освободили более 150 населенных пунктов, в том числе районные центры Молдавской ССР **КАУШАНЫ**, **ЧИМИШЛИЯ**, **ВОЛОНТИРОВКА**, районные центры Измаильской области **МАНЗЫРЬ**, **ТАРУТИНО**, крупные населенные пункты **КИРКАЕШТИ**, **УРСОЯ**, **ЗАИМ**, **ТАРАКЛИЯ**, **СТУРЗЕНЬ**, **ЛЕЙПЦИГ**, **БЕРЕЗИНА**, **КРАСНА**, **ФАРУОНЬ**, **СЛОБОЗИЯ**, **ПУРКАРЬ** и железнодорожные станции **КИРКАЕШТИ**, **КАУШАНЬ**, **ЗАИМ**, **БЕРЕЗИНА**. Наши войска перерезали железную дорогу Бессарабская—Белгород-Днестровский (**Акерман**).

По предварительным данным, за 3 дня боев с 20 по 22 августа войска 3-го **УКРАИНСКОГО** фронта нанесли противнику следующие потери:

УНИЧТОЖЕНО: танков и самоходных орудий — 66, орудий разных калибров — 262, минометов — 130, пулеметов — 560, автомашин — 1900, повозок — 1000. Противник потерял только убитыми свыше 12.000 солдат и офицеров.

За это же время войска 3-го **УКРАИНСКОГО** фронта **ЗАХВАТИЛИ** следующие трофеи: танков и самоходных орудий — 15, орудий разных калибров — 244, минометов — 153, пулеметов — 537, винтовок и автоматов — 4.869, бронетранспортеров — 3, автомашин — 178, лошадей — 260, складов с боеприпасами, вооружением, снаряжением и продовольствием — 17. **ВЗЯТО В ПЛЕН** — 5.665 немецких и румынских солдат и офицеров.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 21 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 179 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 64 самолета противника.

Торпедные катеры Северного флота потопили 14 судов противника

Советское Информбюро 20 августа сообщило о нападении торпедных катеров Северного флота на караван судов противника. Сегодняшние подробности этой успешной операции.

Воздушная разведка Северного флота обнаружила в Варангерфиорде караван судов противника в составе трех транспортов, двух десантных барж, трех миноносцев, восьми сторожевых кораблей, трех траулщиков и двенадцати сторожевых катеров.

Ночью соединение торпедных катеров под командованием капитана 3-го ранга Коршуновича, под прикрытием дымовых завес, сблизилось с вражескими кораблями и с короткой дистанции атаковало их. Торпедный катер старшего лейтенанта Желвакова торпедировал и потопил немецкий миноносец. Торпедный катер капитан-лейтенанта Черняевского пустил ко дну второй вражеский миноносец. Катеры старших лейтенантов Деряхова, Киреева и Павлова торпедировали 3 транспорта водоизмещением в 5000 тонн каждый. Два из них потонули, третий получил серьезные повреждения. Другие торпедные катеры атаковали сторожевые корабли, катеры траулщики противника. В результате смелых атак советские торпедные катеры в этом бою потопили 2 транспорта, 2 миноносца, 6 сторожевых кораблей, 3 траулщика и 1 сторожевой катер.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 23 АВГУСТА

В течение 23 августа к юго-востоку и югу от города ТАРТУ наши войска с боями заняли 25 населенных пунктов, в том числе МИННА, ХИЛЬЯ, ЛЯТИ, ИЛЛИ, ОТЕПЯ и железнодорожные станции РЭОЛА, УХТИ, АЙЯМА.

Юго-западнее города ИЕЛГАВА (МИТАВА) наши войска отбили атаки пехоты и танков противника и в результате предпринятых контратак улучшили свои позиции.

Юго-восточнее и южнее города ЛОМЖА наши войска, продолжая наступление, с боями заняли более 80 населенных пунктов, среди которых узловая железнодорожная станция МАЛКИНЯ-ГУРНА, крупные населенные пункты ВЪЛЖИ-КИ, ВЫПЫХИ, ШУМОВО, АНДЖЕЕВО, ПЕНХРАТКА, КАЛИНОВО, ЗАРЕМБЫ, КАНЬКОВО и железнодорожная станция ЧЕРВОННЫЙ БОР (13 километров юго-восточнее Ломжа).

Северо-восточнее и восточнее ПРАГА наши войска отбивали атаки пехоты и танков противника.

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, развивая наступление, 23 августа штурмом овладели крупным центром авиационной промышленности и важным железнодорожным узлом городом ДЕМБИЦА, а также с боями заняли более 70 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ОСТАЛЕНЖ, ВАМПЕЖУВ, РАДОМЫСЛЬ ВЕЛЬКИ, ЖАРУВКА, РУЖА, КЕНЬДЗЕЖ, КАВЕНЧИН, ЗАВАДА, ЛОПУХОВА и железнодорожные станции ПЩЕЦЛАВ, ДОМБЬЕ, ПУСКТУВ, КОХАНУВКА.

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта, в результате стремительного удара танковых соединений и пехоты, 23 августа овладели важным узлом коммуникаций и сильным опорным пунктом обороны противника между реками Серет и Прут — городом ВАСЛУЙ, а также с боями заняли более 150 других населенных пунктов, в том числе районный центр Молдавской ССР КОРНЕШТИ, крупные населенные пункты КУЗАВОДЕ, БУТЯ, НЕГРЕШТИ, ГЫРЧЕНИИ, ОЗЕШТИИ, КЕТРЕШТИИ, ЗОПОДЕНИИ, ФЕРЕШТИИ, ДОДРОВЕЦИИ, ПРИСЕКАНИИ, КОСТУЛЕНЬИ, МАКАРАШТЫ, МИЛЕШТЫ, БАХМУТ, ПАЛАНКА, МЫДРА и железнодорожные станции КОРНЕШТИ ГАРА, ПЫРЛИЦА, ГРАЖДУРЬ, СНЫНТЕА, РЕБРИЦА, БУХЗЕШТИ, БЕРЗЕШТИИ, БЕЛТЕНИИ, НЕГРЕШТИ, ТОДИРЕШТИИ.

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта, продолжая наступление, 23 августа штурмом овладели важными опорными пунктами обороны противника в нижнем течении Днестра — городами БЕНДЕРЫ и БЕЛГОРОД-ДНЕСТРОВСКИЙ (АНКЕРМАН), а также с боями заняли более 200 других населенных пунктов, среди которых районные центры Молдавской ССР город КОМРАТ, РОМАНОВКА, районные центры Измаильской области СТАРОКАЗАЧЬЕ, ШАБО, САРАТА, АРЦИЗ, узловая железнодорожная станция БЕССАРАБСКАЯ, крупные населенные пункты ПЕРЕСЕЧИНА, ЗАГАКАНА, ВАЛАБАВЕШТЬ, ЧИМИШЕНИ, БУЛЬБОКИ, ГИСКА, ЗОЛОТЯНКА, КАШКАЛИЯ, БАЙМАКЛИЯ, БАТЫРЬ, ГУРАГЕЛБЕНА, КАРАКУЙ, КНЯЗЕНКА, ЖАВГУР, ДЕЗГИНЖЕ, БОРОГАНЫ, ВИШНЕВА, САДИК, КИРСОВА, ТВАРДИЦА, КРАСНА, ПАРИС, ФРИДЕНСТАЛЬ, ВАДЕНЬ, КОРНИЛОВКА и железнодорожные станции БУЛЬБОКИ, СОКОЛЕНЬ, СКИНОСА, ПЕТРЕШТЬ, АБАКЛИЯ, ЧОК-МАЙДАН, КОМРАТ, ДЕЗГИНЖЕ, САРАТА.

На других участках фронта — без существенных изменений.

За 22 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 174 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 94 самолета противника.

Налеты нашей авиации на румынские порты Констанца, Сулина, Вилков

Авиация Черноморского флота совершила налеты на румынские порты Констанца, Сулина и Вилков. В порту Констанца наши летчики потопили вспомогательный крейсер, транспорт водоизмещением в 1000 тонн и сторожевой катер. В порту Сулина пущены ко дну транспорт водоизмещением в 1000 тонн, две баржи и катер. В порту Вилков потоплен монитор противника.

К югу от города Тарту наши войска продолжали наступление. Упорные бои произошли за населенный пункт Отепя. Части Н-ского соединения, перерезав пути, связывавшие вражеский гарнизон с тылами, атаковали противника. После ожесточенной схватки наши войска заняли важный узел дорог Отепя. Истреблено свыше 400 гитлеровцев. Уничтожено 2 танка, 16 орудий, 12 минометов и 40 автомашин. Захвачены пленные и трофеи.

Юго-восточнее и южнее города Ломжа наши войска, преодолевая ожесточенное сопротивление противника, с боями продвигались вперед. Немцы выбиты из узловых железнодорожных станций Малкinya-Гурна. Противник понес большие потери. На поле боя подбито свыше 2000 убитых немецких солдат и офицеров. Разгромлен штаб 3-й немецкой кавалерийской бригады. Сожжено и подбито 54 танка и самоходных орудия, уничтожено 43 полевых орудия, 45 минометов и 8 бронетранспортеров. Захвачено у немцев 6 танков, 116 орудий различного калибра, из них 14 тяжелых, 34 миномета, 68 пулеметов, 2 радиостанции и 3 склада боеприпасов. В воздушных боях сбито 12 немецких самолетов.

Войска 1-го Украинского фронта под прикрытием мощного артиллерийского огня форсировали реку Вислока. Стремительным натиском советские части прорвали полосу обороны противника и овладели узлом шоссе между Радомысль Вельки. Развивая успех, наши войска штурмом овладели городом Дембича. Уничтожены 671 и 669 полки 371 немецкой пехотной дивизии. Другие части противника также понесли тяжелые потери. Наши войска захватили 450 пленный и большие трофеи.

Войска 2-го Украинского фронта продолжали успешное наступление. Противник вводит в бой свои резервы и оказывает сопротивление. Контратаки вражеских танков и пехоты успешно отбиты нашими войсками. Словиз сопротивление противника, советские танкисты и пехотинцы стремительно продвинулись вперед на 35 километров и штурмом овладели румынским городом Васлуй. Захвачены пленные и большие трофеи. Наши летчики в воздушных боях сбили 35 немецких самолетов. Пленные румыны рассказывают, что

немцы преграждают путь отступающим румынским частям и открывают по ним огонь. Немецкие заградительные отряды стреляли большое количество румынских солдат и офицеров. На некоторых участках между отступающими румынскими подразделениями и немецкими заградительными отрядами произошли вооруженные столкновения.

Войска 3-го Украинского фронта овладели городом Бендеры — важным пунктом обороны немцев на реке Днестр. С востока город Бендеры защищен широким водным рубежом, с севера — крепостным валом, с юга — сильными узлами сопротивления — Плавни и Гиска. Вчера вечером советские бомбардировщики нанесли мощные удары по укреплениям противника и подавили его огневые точки. Ночью наши войска пошли на штурм и овладели городом Бендеры. Враг понес тяжелые потери в живой силе и технике.

Устье Днестра наша пехота, во взаимодействии с моряками и при поддержке авиации, ночью форсировала Днестровский лиман южнее города Белгород-Днестровский (Ахкерман). Советские бойцы стремительной атакой прорвались на юго-восточную окраину города Белгород-Днестровский. Другая десантная группа, высадившись севернее города, выбила гитлеровцев из селений Молога, Кривда, Карловка, Турлаки. Противник, опираясь на укрепления, возведенные на подступах к городу, упорно сопротивлялся. В результате ожесточенных уличных боев наши войска сегодня овладели городом и крепостью Белгород-Днестровский. Вражеский гарнизон ликвидирован. 1700 солдат и офицеров противника сложили оружие и сдались в плен.

Войска фронта продолжали стремительное наступление. Мотопехота и танки прорвались в тыл врага и, преследуя его разбитые части, продвинулись вперед до 40 километров. Наша пехота, двигаясь следом за подвижными частями, уничтожает узлы сопротивления и очаги обороны противника. Захвачено у немцев 40 орудий, 73 миномета, свыше 200 пулеметов и другие трофеи.

Бомбардировочная и торпедоносная авиация Краснознаменного Балтийского флота потопила в Балтийском море два немецких транспорта общим водоизмещением в 8.000 тонн и одну подводную лодку противника.

Вручение американских орденов

22 августа в американском посольстве в Москве состоялось вручение американских орденов, которыми президент Соединенных Штатов Америки Франклин Д. Рузвельт наградил в 1944 году бойцов, сержантов, офицеров и генералов Красной Армии за доблесть и выдающиеся выполнение своего воинского долга в операциях на советско-германском фронте в борьбе с гитлеровской Германией — общим врагом Соединенных Штатов Америки и Советского Союза. Ввиду того, что награжденные, будучи заняты своими военными обязанностями, не могли лично принять награды, посол США в СССР В. А. Гарриман передал орден Народному Комиссару иностранных дел В. М. Молотову для последующего вручения их награжденным.

посольства США г-н Дж. Кеннан, секретари посольства гг. В. Перкинс, А. Колдер, Ф. Стивенс, Э. Пайди, Л. Томпсон и от военной миссии США в СССР генерал-майор С. Сполдинг, бригадный генерал В. Крист, капитан 1-го ранга Г. Фелт и др.

С советской стороны присутствовали: заместитель Народного Комиссара иностранных дел СССР А. Я. Вышинский, генерал-полковник Ф. Ф. Кузнецов, генерал-полковник авиации А. В. Никитин, генерал-лейтенант А. А. Грызлов, генерал-майор В. Н. Евстигнеев, ответственные сотрудники Наркоминдела СССР К. А. Михайлов, Б. Ф. Подчеров, В. Н. Павлов, Г. И. Фомин.

В. А. Гарриман и В. М. Молотов при вручении орденов обменялись следующими речами:

На церемонии передачи орденов в посольстве США присутствовали: советник

РЕЧЬ ПОСЛА США В СССР г-на В. А. ГАРРИМАНА

Я считаю для себя высокой честью и привилегией передать через Вас эти награды правительства Соединенных Штатов некоторым, однако столь немногим, из доблестных героев Красной Армии. Это лишь небольшой знак, однако, он символизирует то уважение, которое мы, американцы, питаем от всей души к личному героизму каждого солдата и летчика Красной Армии, а также признание американским народом великого вклада, внесенного Красной Армией в дело полного поражения и разгрома злых сил нашего общего врага — Гитлера и фашизма. Впереди еще будут жестокие битвы за достижение нашей об-

щей цели, но сегодня, когда армии союзников, поддерживаемые их товарищами в воздухе, надвигаются с востока, с запада и юга, победа уже несомненна. Я сожалею, что военные обязанности этих солдат не позволяют мне лично передать каждому из них орден, положить его руку и сказать: «Я удостоен высокой чести наградить Вас этой медалью. Мы, люди из-за моря, разделяем чувство гордости Вашего народа Вашими доблестными делами. Президент Соединенных Штатов поручил мне наградить Вас этим орденом в знак признания Ваших заслуг в нашем общем деле». Люди, которые получают эти награды,

сыграли большую роль в нашем общем деле. Однако я надеюсь, что все граждане Советского Союза, столь ревностно выполнявшие свой долг, чтобы сделать победу возможной, будут видеть в той чести, которая оказана этим отдельным лицам, уважение, испытываемое народом Соединенных Штатов к мужчине и женщинам Советского Союза.

РЕЧЬ НАРОДНОГО КОМИССАРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ СССР В. М. МОЛОТОВА

Господин посол, принимая от Вас ордена, которыми г-н президент Соединенных Штатов Америки награждает доблестных бойцов и командиров Красной Армии, я прошу Вас передать от имени награжденных и от имени Советского правительства глубокую благодарность президенту и американскому правительству за эти боевые награды.

После того, как будет выиграна война, нам вместе придется многое сделать в устройстве мира, в котором миролюбивые народы смогут жить полной и счастливой жизнью, не опасаясь агрессии. Связы установившиеся между нашими странами и между нашими бойцами во время войны сохранятся для того, чтобы мы могли достичь наших общих мирных целей.

Высокая оценка, данная Вами и Вашим правительством заслугам советских воинов, найдет дружественный, горячий отклик в сердцах бойцов и офицеров Красной Армии, у многих миллионов советских людей. Война, навязанная нашим миролюбивым народам Гитлером и преступными фашистскими правительствами, принесла много зла, несчастий и бед. Она вырвала из наших рядов многих лучших людей, самоотверженно сражавшихся за свой народ, за его свободу и счастливое будущее. Нам еще предстоит вести многие и трудные бои. От нас требуется и все вновь будет требоваться напряжение всех сил для достижения победы. Но в огне этой борьбы выкованы основы такой дружбы между народами Советского Союза, Соединен-

ных Штатов и других демократических стран, которая приведет к разгрому нашего общего врага, часы которого сочтены, и послужит великому делу создания прочного мира между народами.

Сегодня наш общий враг уже находится под ударами не только с двух фронтов, а испытывает на себе могучий натиск советских, американских и британских войск, воздушных и морских сил с разных сторон. И уже все большее число людей в лагере врага понимает безнадёжность своего положения и приближение краха. Сегодня в Вашингтоне приступили к своей работе делегаты Соединенных Штатов, Великобритании и Советского Союза, на которых возложена задача начать выработку принципов международной организации безопасности, столь необходимой для создания прочного мира. Успех этого дела обеспечивается доброй волей миролюбивых наций и возросшим сознанием необходимости надежных гарантий против поджигателей новых войн. В этот день высокие американские награды, вручаемые советским воинам, послужат новым призывом к боевым подвигам в наших армиях и к дальнейшему укреплению дружбы между нашими народами.

ХРОНИКА

Указами Президиума Верховного Совета СССР от 13 августа 1944 года утверждено образование в составе РСФСР областей ТОМСКОЙ, с центром в городе ТОМСКЕ, и КОСТРОМСКОЙ, с центром в городе КОСТРОМЕ.

В состав ТОМСКОЙ области включены: города ТОМСК, КОЛПАШЕВО и районы — АЛЕКСАНДРОВСКИЙ, АСИ-ИОВСКИЙ, БАКЧАРСКИЙ, ВАСЮГАНСКИЙ, ВЕРХНЕ-ЖЕТСКИЙ, КАРГАСОКСКИЙ, КОЖЕВНИКОВСКИЙ, КОЛПАШЕВСКИЙ, КРИВОШЕИНСКИЙ, МОЛЧАНОВСКИЙ, ПАРАБЕЛЬСКИЙ, ПАРБИГСКИЙ, ЛУДИНСКИЙ, ПЫШКИНО-ТРОИЦКИЙ, ТЕГУЛЬДЕТСКИЙ, ТОМСКИЙ, ТУГАНСКИЙ, ТЫМСКИЙ, ЧАИНСКИЙ и ШЕГАРСКИЙ, выделенные из состава Новосибирской области, и ЗЫРЯНСКИЙ район, выделенный из состава Кемеровской области.

В связи с включением районов Нарымского округа Новосибирской области

в состав Томской области Нарымский округ ликвидирован.

В состав Новосибирской области включены Андреевский, Веселовский, Карасукский и Краснозерский районы, выделенные из состава Алтайского края.

В состав Костромской области включены город Кострома, Антроповский, Буйский, Галичский, Костромской, Красносельский, Нейский, Нерехтский, Ореховский, Палкинский, Парфеньевский, Солигаличский, Судайский, Судиславский, Сусанинский, Чухломский районы, а также Пустынский, Сандогорский и Фоминский сельсоветы Любимского района, выделенные из состава Ярославской области; Кадыйский, Макарьевский и Семеновский районы, выделенные из состава Ивановской области; город Шарья, Ивановский, Колбровский, Мантуровский, Межевский, Пышугский и Шарьинский районы, выделенные из состава Горьковской области; Вохомский и Павицкий районы, выделенные из состава Вологодской области.

Французские вооруженные силы внутри страны освободили Париж

ЛОНДОН, 23 августа. (ТАСС). Агентство Рейтер передает сообщение командующего французскими вооруженными силами внутри страны генерала Кенига о том, что утром 19 августа Национальный Совет Сопротивления и Парижский Комитет Освобождения в согласии с национальным делегатом, представляющим Французский Комитет Национально-Освобождения, отдали приказ об общем восстании в Париже и Парижском районе. Французские вооруженные силы внутри страны численностью в 50 тыс. вооруженных людей при поддержке нескольких сот тысяч невооруженных патриотов начали действовать. Парижская полиция, которая уже раньше начала забастовку, захватила полицейскую префектуру и остров Сите де Пари (административный центр города) и превратила

их в бастион, о который разбиты все германские атаки. Вчера, 22 августа, после 4-дневных боев, враг был разбит в Париже. Патриоты заняли все общественные здания. Представители Виши арестованы или бежали. Таким образом народ Парижа сыграл решающую роль в освобождении столицы.

Бегство из Виши лавалевско-петэновского правительства

ЖЕНЕВА, 23 августа. (ТАСС). В Берлине опубликовано официальное сообщение, из которого видно, что высшие прислужники Гитлера бежали из Виши в различных направлениях.

Операции войск союзников в Северной Франции

ЛОНДОН, 23 августа. (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников от 23 августа говорится:

Войска союзников освободили города Санс, Пизивье, Этамп и Нонанкур. Наши войска сражаются в Лизье. К северу от этого города наши войска продвину-

лись по всей линии и захватили ряд населенных пунктов на побережье и достигли Трувилля, Пон л'Эвека. Продолжая наступление от Гаса, наши войска захватили Легль. «Мешок» в районе Фалез ликвидирован.

Авиация союзников продолжала наносить удары по объектам противника.

Высадка войск союзников в районе Бордо

ЛОНДОН, 23 августа. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, ссылаясь на сообщения агентства Ассошиэйтед пресс, что в ночь на 23 августа войска союзников совершили десантную операцию в районе Бордо. Операция была координирована с действиями наземных американских и французских войск.

Бордо находится в 185 милях к югу от Луары, которую американские войска форсировали около недели назад у Нанта и Орлеана. В течение недели не было официальных сообщений о продвижении этой американской колонны.

Военные действия в Южной Франции

Войска союзников заняли Гренобль

ЛОНДОН, 23 августа. (ТАСС). В сообщении штаба вооруженных сил союзников на средиземноморском театре операций говорится, что на Адриатическом участке фронта патрули союзников во многих местах достигли южного берега реки Метауро. В горном районе к юго-западу от Сан-Джорджо-ди-Пезаро войска союзников продвинулись во многих местах примерно на 3 мили.

Американские части 7-й армии, быстро продвинувшись на север примерно на 140 миль по прямой от места высадки в Южной Франции, вступили в город Гренобль. Они действовали при эффективном сотрудничестве французских сил внутреннего сопротивления. По пути заняты города Динь, Сиестерон, Аспре, Гап, Сен-Бонне и Аржантьер. Французские войска после ожесточенных боев заняли Мар и пошли к Тулону с востока. В самом Тулоне, где продолжаются тяжелые бои, французские войска улучшили свои позиции и продвинулись по направлению к району порта. Продолжаются операции

по окружению Марселя на широком фронте. Захвачено свыше 17.000 пленных. 22 августа крупные силы тяжелых бомбардировщиков в сопровождении истребителей совершили налеты на нефтепредприятия Силезии и Австрии. Поддерживая операции наземных войск в Южной Франции, авиация союзников совершала налеты на вражеские коммуникации и скопления войск противника. Другие группы самолетов атаковали объекты на шоссе и железных дорогах в Северной Италии и Югославии.

Вступление войск союзников в Марсель

ЛОНДОН, 23 августа. (ТАСС). Агентство Рейтер передало сегодня вечером из штаба вооруженных сил союзников на средиземноморском театре операций сообщение о том, что войска союзников вступили в Марсель.

Н. о. отв. редактора В. ТОМИЛОВА.

ГОРСАД.

25, 26, 27 — вечера юмора, сатиры и жаровой песни. Эмилия Головова (сопрано), Зоя Эльсон (художественное слово), Леонид Макурин (баритон), Татьяна Светогорова (жанровые песни), Борис Немровский (фельетон-конферанс). Начало в 9 час. 30 мин.

26 августа, в 8 часов вечера, в Доме науки и техники (пр. Ленина, 28) состоится вечер вопросов и ответов по оговоренности при участии профессора Лаврова, доцентов Березкова и Гончарова.

Приглашаются индивидуальные оговоренники, представители ОРС'ов. Вход свободный, по окончании — танцы.

ТРЕБУЮТСЯ:

Старшие лаборанты, лаборанты по специальностям горного дела (разных кафедр), технологи металлов, двигателей внутреннего сгорания, физической химии, общей аналитической, органической химии, химической аппаратуры, технологии природных процессов. Оклад для ст. лаборантов от 750 до 900 рублей, лаборантов — от 650 до 750 рублей. Препараторы по тем же специальностям с окладом от 400 до 650 рублей. Швейцары парадного входа. Обращаться в Томский политехнический институт — пр. Тимирязева, 9, отдел кадров.

Трудиться для победы так, как сражается с врагом Покрышкин!

ВОЕННЫЙ СОВЕТ 1-го УКРАИНСКОГО ФРОНТА ГВАРДИИ ПОЛКОВНИКУ ПОКРЫШКИНУ А. И.

Дорогой Александр Иванович! От имени трудящихся города Томска городской исполнительный комитет и городской комитет ВКП(б) поздравляют Вас, нашего земляка, удостоенного первым в СССР высочайшей правительственной награды — 3-й медали «Золотая Звезда».

Мы горды тем, что имя Ваше будут повторять в веках, как олицетворение богатых подвигов советского народа в борьбе за свою свободу и независимость.

Указ Президиума Верховного Совета Союза ССР о награждении Вас, лучшего советского асса, уничтожившего в воздушных боях 59 вражеских стервятников, был встречен томичами с огромной радостью.

В честь Вашего награждения трудящиеся города Томска на митингах изъявили желание встать на стахановскую вахту Вашего имени, обещая дать наступающей Красной Армии еще больше сверхплановой продукции.

Томичи желают Вам, дорогой Александр Иванович, дальнейших успехов в деле борьбы с кровожадным фашистским зверем во славу нашего великого народа, нашей славной Родины.

Зам. председателя Томского горисполкома А. ТРОЯН.
Секретарь Томского горкома ВКП(б) А. ТИРКУНОВ.



•Трижды Герой Советского Союза гвардии полковник А. И. Покрышкин — прославленный советский летчик-истребитель.

А. И. Покрышкин один из самых опытных наших пилотов. Среди летчиков он прославился своими внезапными ударами сверху.

(Фотохроника ТАСС).

В честь героя-сибиряка

Трудящиеся Томска вместе со всеми сибиряками с величайшей радостью встретили Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении третьей медалью «Золотая Звезда» нашего земляка — гвардии полковника Александра Ивановича Покрышкина.

На предприятиях, в учебных заведениях Томска состоялись митинги в честь героя-сибиряка. Рабочие, инженеры и техники, научные работники, студенты горячо приветствуют лучшего советского асса, пламенного патриота нашей Родины Александра Ивановича Покрышкина.

С большим патристическим подъемом прошли митинги в цехах электромоторного завода. Рабочие и командиры производства, горячо поздравляя славного сибиряка-героя с высокой правительственной наградой, обещают ему давать Родине продукцию отличного качества.

На заводе, где главным инженером тов. Глозман, среди комсомольско-молодежных бригад развертывается социалистическое соревнование за почетное право носить звание лучшей комсомольско-молодежной бригады имени Александра Покрышкина.

На заводе «Манометр» рабочие, инженеры и мастера, горячо приветствуя героя-сибиряка, обещают ему образцово выполнять государственные задания.

Трудиться так, как сражается славный сибиряк, герой Александр Покрышкин! — с этим девизом рабочие предприятий Томска становятся на стахановскую фронтную вахту с 25 августа по 5 сентября.

Имя Покрышкина прославлено на фронте и в тылу. Его боевые подвиги рождат сотни новых трудовых подвигов трудящихся родной ему Сибири.